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I roanna

1AB. Jlokaxu aeka 30MpPOT 0] KBaAPATUTE HA TIET NOCNE0BATETHN Henyu BpoeBn He
MOIKe J1a OMJe MoIH KBaapaT
Pemrenne. Hexa ce Toa 6poesure n—2, n—1, n, n+1, n+2. Toraum uusunor 36mp e
S=m=-2+(-1? +n2 +n+1? +(n+2)? =502 +10=5(n* +2)
LITO 3HAYH JIeKA 5|S. Axo Opojor § e nonu kBaapat, Toram Tpeba 5‘(712 +2). Osa ue
€ MOKHO 3a HUTY efieH Opoj n e 7. Hmeno ako n =5k, Toram n” +2=54+2, ako

n=>5k+1, Toram n+2= SB+3, ako n=5k+2 Ttoram n’+2=5C+1. Otryka
cneyBa feka oBoj 6poj He Moske 1a Guae MONH KBajApar.

2A.4B. [lokaxu [eKa JaAeHaTa PaBeHKA HEMa PeIeHHe BO MHOMKECTBOTO Ha LM
OpoeBu:
W =)+ =07 =)+ ax(? —xP) =1
Pemenne. Mimame
=y 207 =) -y =0 -y 4207 - (P -y -t 1Y)
= (=) -7+ 0z =207 =) = x(y =) -y =z -20)
=== -2y =) = (= Py =W -4z 4 ).
3Ha4H, JaJeHATA PABEHKA ¢ eKBUBAJICHTHA CO PABEHKATA
(x=y)Ny—z2Nx—2)(x+z+y)=1
nortyka x—y,y—z,z—x € {=L1}. 3naun, (x—p)+(y—z)+(z—x) %0 wro e HeBO3-
MOJKHO H 3aT08 PABEHKATA HEMA PELICHHE BO MHOKECTBOTO Ha LIH OPOeBH.

2b. Bo octpoaronen tpuaronauk ABC Bucunara o BpsoT C ja JeiH CIIPOTHBHATA
crpana Ha aBa gena ADu DB co momxunn AD=3cm n DB =2cm . Aronot npu
Temeto A wmecysa 60° . Onpeau r IOKMHUTE HA CTpaHWTE Ha TpHaromHukotr ABC
KaKO I TOKHHATA HA BHCHHATA HA TPHAronenkoT ABC crymTeHa o Temeto A .
Pemenne. Jacwo, AB=35cm.
Bunejkn aronor kaj temero A u3- C
necysa 60 u Guaejkn TpHAroOAHNKOT
ADC e npapoaroieH HMMaMe JeKa
aronor /DCA wsmecysa 307 on
Kage Tak ce godmBa  neka
AC =2A4D =6sm . On Iluraroposa-
Ta Teopema Kaj TpuaronHukotr ADC

nMame
BC=AAC - 40" =& 3 = 5cm
O Iuraroposara Teopema kaj tpu- A D B

aronaukor BDC umame

30D +3D* =5 +47 = Boem.

Cneano, 3a NIOIITHHATA HA TPHAroIHUKOT ABC umame Pyg- = ‘wa = 75 = % .On

apyra ctpana Pygo = BCiAE, na 3aroa % = 292-AE . Koneuno, BucHHata o1 temero

A w3necysa AE = %cm .

3A. Tpanesor ABCD e nozenen co npasa p, Taksa wro p|| AB||CD, na nsa ne-
Jla CO €IHAKBHU TUIOIITHHH. OI'JPE,E[EI[PI jﬂ JAOJGKHHATA Ha OTCEYKATa YMHINTO KpajHH
TOUKH Ce NPECEYHHTE TOUKH HA MpaBaTa p M KPALMTE Ha TPAane3oT, ako ce JaAeHH
JOKHHHTE HA OCHOBUTE a4 H b .

Pemenne. ['u npogomxysame kpaunte AD w BC o nuuuot npecek M . Hexa
KL = p . Toram, aABM ~aKLM ~aDCM u npu Toa

. . 2.2 2
Foapy Fkias “Papoy =a” mm” 1b”  re.

a

2 2 2
Foapye =ka™, Fogpag =km™, P peyy = kb~

&
Kaje Wro Kk e KoeULUMEHT Ha HPOHOp-
uuonanuoct. O yeIoBOT Ha 3aadara,

Pusrk = Prrco
= Foapm —Fageyvr = Pakens —Fapeu
ka® —km® = km® — kb®

m* =L(a®+p?)

m=KL=,[L(a* +b%)

3b. Ha nouerok Ha TpH Mmio4kH ce Haoraat 6poesute 2012, 2014 u 2016. Mapko Bo
ceko] yekop OPOCBHTE Ha MIIOYKATa I'M O3HAYYBa €O a,b M ¢ MO HEKO] pemocrien, a
noToa ru 3aMenysa co Opoesute 3a—b,3b—cu 3c—a. Jlanu moxe Mapko co mo-
cllefoBaTe/IHA IPHMEHA HA 0Baa MOCTANKa BO HEKO] MOMEHT Ha TPHTE MJIOYKH Ja UMa
TPU €JIHAKBH GpoeBu?

Pemenne. AkO NMpeTnocTaBuMe Jeka BO HEKO] MOMEHT MOXKE Ja ce jodmjar cute
Tpu 6poeBH 1a ce HCTH, uMame Jeka 3@ —b=3b—c=3c—a=1. Ona0Boj cucTeM 106U-
BaMe JieKa

b=3a+1, c=3b-t=9a-4r, a=3c—t=27a-13t

On nocneanaTa paseHka 26a =13t = a= Axo ce BpaTHMe M 3aMeHuMe, 1o0HBaMe

L
2
nexa b =% H = %, onHocHO a=b=c¢ =%. On oBaa AHCKyCHja ce 3aKiIydyBa JeKa

TPH eIHAKBH Gpoja BO HEKO] ueKop O J00HIE ako BO MPETXOAHNOT YEKOpP CMe HMane
Tpu uctn Gpoesn. Ho, Gunejku ce tpraysa on Gpoesnte 2012, 2014 u 2016, cneaysa
JIeKa He € MOIKHO JIa ce I00ujaT TpH HeTH Opoja.

4A. Hajiu ru cuTe NapoBH 3a€MHO MPOCTH NPHPOIHH OpoeBH @ u b TakBH mWTO

a+b e nenuTen Ha a4 +b4 3

Pemenne Kopucrume at-bt= (a—b)(a +b)(a2 +b2) ox kagea+b e menuren Ha
at—p*. JlobuBame nexa a+b e nenuTen Ha (a4 +b4)+(a4 —b4) =24 w a+b e

nemuren na (a* +b%)—(a* —b*) =2b* um (a+b)|H3ﬂ(2a4,2b4), On H3/I(a,b) =1

cnenysa H37(a*,b*) =1 omsocuo (a+b)|H3ﬂ(204,2b4) =2 . Koueuno a=1b=1.



I romuna

1 AB. Hajau ru nenoOGpojHHTE BPETHOCTH HA MApaMETapoT @, 32 KOM pelIeHHjaTa
Ha CHCTEMOT:
a(x+y—-1)=x-2y-1
a(x—y-3)=x+2y—
ce 1eno0pojHH.
(@a=Dx+(a+2)y=
Pemenne. I[HI[CHP[DT CHCTEM € CKBHMBAJCHTECH CO: .
(@a-x—(a+2)y=3a-3

2(a—-l)x=4a—-4
Hmame .Ako a#1, Toram x=2, aako a=1, toram xeR .
2(a+2)y=—2a+2

AKOo @=-2 TOram HeMa peElIeHHE 33 ) Ta M 33 CHCTEMOT. AKO g #—2, UMamMe

y= ;‘12 —l+ . bunejkn pemenujata tpeba na 6ugat nenobGpojHM, caeayBa AeKa
a+2 Tpeba 1a e genuten Ha 3 wm3atoa a+2=+1 43 Orryka, a=-5,-3,-L1. Jlo-
OuBame: a=-5:x=2,y=-2; a=-3:x=2,y=-4; a=-l:x=2,y=2;

a=l:xeR, y=0.

2 AB. Heka a,b,c ce peannn GoeBn 3a kou Baar: ab—a=b+119 bc—b=c+59,
ca—c=a+71.[lpecmera) ru cuTe MOKHYU BPEIHOCTH HA a+b+c.
Pemenne. Ox npBara paBeHka HMaMe
a(b-1)=(b-1)+120,1e. (a-1)b-1)=120.
Cnnuno, Bropata e eksusanentra co (b—1)(c—1) =60 u tperara co (c—I)(a-1)=72.

Ortryka, ‘;—j:Z, a—1=2(c—1) u 3ameneto B0 Tperata noOuBame 2(cfl)2 =72.
JlobuBame, ¢ =7, ¢3=—5 u orryka @ =13,a, =-11 u b =11b =-9. 3aroa,

MOKHUTE BpenHocTn 3a a+b+c ce: 13+11+7=31u —-11-9-5=-25.

3 A. Pemmn ja paBeHkaTa: (x2 —8)(x+1)2 +x7=0.
Pemenne. —1 He e pelleHHe Ha paBeHKATa Ma 3aTOA Taa € eKBHBAIGHTHA CO:

¥? -8+

=0. Ja Tpanchopmupame BO (xf ) +22- 78:0, OJIHOCHO BO
(‘. l) x+1

2
) -4—2){4_l —8=0. Ja BoBegyBaME CMEHaTa r:;— u pobuBame lz+21—8:0,

\'+l +1

. 2 2
unnmto pemennja ce 2 u —4. O ;=2 ru godusame X, =1£43 aon Pt

jno0uBame x3 =—2.

4 A. Han orceuxara BC , kako OCHOBa, BO pas-
JIMYHATE [OXYPAMHMHH KOHCTPYMPAHHM CE€ PaMHO-
kpakute Tpuaronnuum ABC wu DCB, npuwro
ZDBA=90°. Hexa M e cpeamHata Ha OCHOBATa
BC . Heka E e Touka ox ctpanata AB, P e Ha oT-
ceukata MC wu F e na nonynpasata AC Taka mrto
C emefy 4 u F, npumrro

KEDB = XPDA = £FDC .
Jlokaxu neka P e cpenuHa Ha oTcedkata EF u
DP u EF ce 3aeMHO HOpPMAaJHH
Pemenne. Heka XEDB = xXPDA=XFDC=¢.

Tpuaronauuure EBD, PMD u FCD ce npaso-

AroJIHH H OTTYKAa: COS¢@= gg ‘gg ;g Toram,

on BD=CD clenyBa aeka ED=FD, ma tpuaronuukor DFE e pamHokpak. Yire,
KFDE = XFDC+ £LCDE = KEDB+ £CDE = £CDB, na Ttpuaromunuute DCB n
DFE ce cnudHy, O KOS(HIIMEHT Ha CIIMYHOCT COS ¢ .

On  £APDE = XPDM + AMDE = KEDB + AMDE = XMDB , cnenysa geka DP e
cuMeTpana Ha aronoT FDE, na 3aToa DP u EF ce 3aemMHo HopMmanuu. O Toa mTo
DM e BucuHa BO Tpuaronnukor DCB, DP e cumerpana Ha aronor FDE u

cosg":%, cnenysa aeka DP e BucuHaTta BO Tpuaronaukor DFE ma satoa P e

cpennHa Ha oTcedkata EF .

3 b. Hajau ru cute peannu OpoeBH ¢ TAKBH IITO PABEHKATa
(x2 —4x—c)? —8x% +32x+8 =0
MM TOYHO JBE PEAJIHH PEIICHH]a.
Pemenne. PaBenkata € eKBUBAIEHTHA CO (x2 74x7c)2 78(352 —4x—-¢)=0. Axo
[=x*—4x—c , JobOuBame F-8i=0 u OTTYKa ¥ —4x—c=0 wm x> —4dx—c=8.
JluckpuMMHAHTaTa HA mpBata paBeHka e Dy =4(c+4), a Ha BTOpaTa paBeHKa ¢

Dy =4(4+c+8) =4(c+12). PapenkaTa uMa TOUHO JBE PEATHH PEIIEHH]a aKO:

D > 0 =0 D <0
1) o 2) win 3) .
D,y < O Dy, =0 Dy >0
Pemrenne uma TpetnotT cucteM T.e. ¢ € (—12,—4) .

4b. Bo 0cTp0oaronHuoT TPHArOIHUK C

ABC mnoBnedeHH ce CHMETPAIUTE Ha
BHATPEUIHUTE arjId BO TEeMHIbATa A n E
B . Ontemero C ce nopiedeHu npasu LD

napaieaHd CO OBHE CHMETpPalH KOW
HUB TH ce4yar BO Toukute D u E
cooaBeTHO. Ako npaBara DE e mapa-
nenmHa co AB pmokaku fexka TpHaron-
HUKOT ABC e pamHOKpak.

A B

Pemrenne. bunejku AD e cuMetpana Ha X4, KOPHCTEJKH ja mapajaeIHOCTa
AB||EDwn AD|| EC pobusame £CAD = ABAD=XDEC . On osa jpobupame Ieka
toukute A, D, C u E newxar Ha ucta Kpyxkuuna. Cnuyno, 100MBaMe JeKa TOUKHTE
B, D, C u E newxar Ha ucra kpyxkHuta. 3uaun 4, B, D, C n E nexar Ha UCTa
kpyxuuua. Ox napanennocra AD || EC u BE||CD cnenn £DAC = £DEC = KEDA =
XABE , on1 Kajie o clielyBa TBPACHETO BO 331a4aTa .



IV roauna

1AB. IIpaeure x=0 u 4x =3y ce TAHreHTH HA KPY/KHHLA KOJa C€ HAOIA BO MPBHOT

KBAJPAHT 1 MMa LIEHTApP Ha KpHBaTa ¥ = 2% =27 Hajmm ro paanycoT Ha KpyKHULIATA.
Pemenne. Heka (a,b) ce xoopauHATHTE ~Y

Ha IIEHTAPOT Ha KPYXKHULATA W F € Hej3H-
HHOT paauyc. Jla zabeneskume Oeka Kpyx-
HHLATA JIeKH BO NOJIYPAMHHHATA ONpeeeHa
co npaeara 4x =3y u Toukara (0,1) (T.e. co

y=2x1-27

MNO3UTHBHHOT OC]T Ha y-ocxaTa), na BaxXu r

3a—4b>0. bunejkn xpy:KHHIATA ce Haolra
BO NMPBHOT KBAJAPaHT, cleayBa Jeka a >0 u
b>0. Ox Toa mTo y-0CKaTa € TaHTEHTa 4x=13y
cnenysa Aeka r=aq, a Ouae|Ku LeHTapoT ce

Haofa Ha mapabonara y = 2x? =27 crelyBa 0 x
neka b= 247 —27=2%_-27 , I1a KOOpJAHHA-

TUTE Ha LEHTapoT ce (r, 272 —27) . PacTojaHueTo o LEHTApOT A0 Y -OCKATa € F a 10

. bunejku nBere npaBu ce TAHTEHTH, Clle-

3(2r7-27)-4 2 _gp
npasata 4x=3y e (2r —27)Ar _ br g" 81

N e
2 .
JyBa Aeka r = W , M OTTyKa gobuBame 6}"2 —9r—81=0. Pemennja Ha nocnen-
HABA PaBeHKa ce —3 | % , T1a DapaHuoT PaIuycC € % .

2AB. ArmiTe Ha KOHBEKCHHOT M - arOJIHHK ce &, 2a,..., nar . Hajau i cute MOKHH
BPEIHOCTH 33 A M COOABETHNTE BPEIHOCTH 3 X .

Pemenne. JacHo e nexa n =3 . 30uUpOT HA arMTe BO KOHBEKCHHOT K - aroJIHUK €
(n—=2)x (n -aroNHUKOT MOXKEME Ja ro mojenuMe Ha n—2 Tpuaronnunu). Ox apyra

1
crpaHa o +2a+..+na :a(1+2+,,,+n):@a
_ _ n(n+l) _ 2m(n-2) _ 2a(n-2)
Opn pasenkata, (n—2)7 = —S—a nobuBame @ = ol n === < Ho,
2(n-2) _ -z _ iy
Toram — — <l,1e. n<5. Ceraza n=3 umame a=¢,a3a n =4 umame a=%
3A. Haym aya, -...-a, ,ax0 a; =1, a,,a, =Ha, ., -1),3a n=1.
.y _ _ 4
Pemenwe. bunejku a,a, =Ha, 1), a,., = Ta AXO Ha IBETE CTPaHH OJ3€-
_9__4 _ 2((2“ -2) 1 _ 4_aﬂ _ 1 1
Mmeme 2, UMaMe @, —2= I, - Orryka, a2 2a-D-a—2 2
[la, au3ara {—} € aPUTMETHYKA IPOrpecH]a co MOYeTeH uleH a]—2 =—1 u pasznuxa
n
__1 L _1y_ _n+l 2n
d=—3. 3Haun, aa= 1+ (n-1) )7 5, oaxkane ay =-=% . Koneuno,
Wy ety = (2:3)2-3)2-2)..2- L) = £
142 rr+1 n+l

n
4A. Hajuu ru cute npupo/in OPOEBH n Taka WwTo 3, % e uen 6poj.
k=1
[ _n (). 3+ 4n(n—1)+n+tl _ (n-1)S+n+l
n! - n!

1
21

Pemenue. bunejin Zk|:_+ TR

]

1)§ 1
no0uBaMe Jeka ZM r)SHat])

n
=1 3a Opojor Z% na Owume uen Ttpeda

k=1
(n—l)!\(n—I)S+n+]_ Bunejkn (n—1)|(n—1)! u n—1|(n—1)S caeaysa nexa mopa

n—1|n+1Jacuo n—1|n—1+42 maorryka n—1|2 . 3naun n=2u n=3.)

3b. Ako x> =x+1,n>2 Toram nokaxH gexa x" = Fx+F,_ xane Fi=F, =1,
F,

wen =15, +F, 3a cexo] npuponaen opoj n.

Pewmenne. Ke nokaxkeme co moMolll Ha MaTeMaTH4Ka HHAYKUMja o 7. 3a n=2
nobusame x2 =Fx+F=x+1.

Cera, Heka TIPETNIOCTaBIME 32 11> 2 € HemomHeTo X' = b, x+F, . Hmame

X =xx" N = x(Fy x4 Fy ) =X Fy 4 xFy g = (x+ D E, +xF,
=x(Fy g +F 2)+ Fyp g =xF, +F .

—b". Nanu samu o6patHoTo?

4b. Axo n ‘afb TOKaKH [IeKa n|a"

Pewmenne. bunejru n ‘a —b clIe/lyBa JeKa MocTou uen 0poj ¢ Taka mwro @ =nc+b .
On bunomnarta dopmyna nobusame
"op" = (bt nc) b =b" + ()" e+ (BB APt 4+ (" "
=t (" e+ "2 (MM,
3naum, n* [(a" —b").
O6parno ne Baxu Gunejin 3" = 14 (mod 42) HO 3 1 Hemar UCT OCTaTOK

NpH Aeneme co 4.



